

МБУК «ЦБС для детей им. Н. Островского»
Методико-библиографический отдел

12 +

УЛИЦА ИМЕНИ ЕЛЕНА ДМИТРИЕВНЫ СТАСОВОЙ



Красноярск 2024



Елена Дмитриевна Стасова – Российская революционерка, деятель международного коммунистического женского, антивоенного и антифашистского движения (Википедия).

Елена родилась 15 октября 1873 года в Санкт-Петербурге в семье известного адвоката, музыканта, одного из основателей Петербургской консерватории и Русского музыкального общества – Дмитрия Васильевича Стасова. Дядя Владимир Васильевич Стасов – знаменитый музыкальный и художественный критик.

С раннего возраста девочка была погружена в атмосферу искусства: слушала новые музыкальные пьесы в исполнении композиторов, любовалась картинами Репина, Перова, подаренные самими художниками. Именно отец и дядя во многом повлияли на ее увлечение революционной деятельностью: девочка читала произведения Чернышевского, воспоминания декабристов.

До 13 лет находилась на домашнем обучении. Весной 1887 года поступила в пятый класс частной женской гимназии Л. С. Таганцевой, свободно владея к этому времени немецким и французским языками.

В 1890 году Елена, окончив гимназию с золотой медалью, получила право преподавать в воскресной школе для работниц мануфактур и фабрик русский язык и историю. Здесь она познакомилась с Н. К. Крупской, которая привлекла ее к работе в Красном Кресте – организации, связанной с революционным движением. Постепенно втянулась в политическую работу.

В 1898 вступила в ряды Российской социал-демократической партии (РСДРП), ей доверили ведать всей техникой комитета. На протяжении многих лет в ее руках были сосредоточены партийные связи – огромное количество адресов, имен революционеров.

Через Крупскую Стасова познакомилась с Лениным. Первая их встреча состоялась в сентябре 1905 года в Женеве.



Н. К. Крупская

Высокого роста девушка обладала отличными навыками конспирации, умела легко менять внешность. За исключительную память получила подпольную кличку «Абсолют». Всегда и везде ходила с портфелем. В донесениях полиции значилась как «Девушка с портфелем».

С 1913 по 1916 год Елена Дмитриевна отбывала ссылку в Енисейской губернии: в селе Бея, Рыбное, Курагинское, городе Ачинске. Как и многие политические ссыльные занималась педагогической деятельностью, в частности репетиторством. Владея несколькими иностранными языками, преподавала немецкий язык заведующему почтовым отделением.

В селе Бее Минусинского уезда готовила дочь местного священника к поступлению в 4-й класс гимназии. В селе Курагино ее ученицами стали курагинские ребяташки, а также дочь урядника и дочь почтового чиновника, желавшие поступить в гимназию.



С 1935 по 1943 год Стасова получила назначение на пост заместителя председателя Исполкома Международной организации помощи борцам революции. Занималась вопросами спасения осиротевших детей. В городе Иванове помогла построить для ивановских ребяташек – интернациональный детский дом.

В начале Великой Отечественной войны Елена Дмитриевна, которой было уже 70, потребовала призвать ее в армию, использовать знание языков. Ей предложили временно уехать в тыл.

В 1942 году, вернувшись в Москву, Стасова работала редактором французского и английского изданий журналов «Интернациональная литература», выступала по радио, на предприятиях.

Практически до конца своей жизни, Елена Дмитриевна занималась общественной и литературной деятельностью, проводила встречи на предприятиях, писала воспоминания.

Решение присвоить улице имя Е. Д. Стасовой было принято решением Красноярского горсовета народных депутатов № 62 от 01.02.1983 года.



Использованные источники:

Женщины русской революции : [очерки и рассказы]. – Москва : Политиздат, 1982. – С. 87-100.

Максимова, В. Н. Ссылные революционерки в сфере образования Восточной Сибири (1907-1917) / В. Н. Максимова. – Текст : непосредственный // Проблемы социально-экономического развития Сибири. – 2011. - № 3(5). – С. 61-64.

Улицы Красноярска / [авт. Проекта и техн. редактор В.Ю. Зыков ; фот. Д. В. Киселев]. – Красноярск : Ориент, 2016. – 71 с.

Улица имени Елены Дмитриевны Стасовой : 12 + / составитель А. В. Кошарская ; Центральная детская библиотека им. Н. Островского. – Красноярск, 2024. - 4 с. – Текст : непосредственный.